Mez8 Béla okl vill. mérnsk

EMG tranzisztoros mV mérs

Tip. 1351/B
‘Mitszaki addtok :
Egvenfeszillség mérése
Méréshatirok: 3, 10, 30, 100, 300 mV.

1, 3,10, 30,100V
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Pontossag:

Bemend ellenillis: 300 kKQ/V 5%, ¢

Valtofeszaltség mérése  (mérdfejjel)
Mérési tartonuiny: 100 mV-30 V
(5 sdavban)
Mérofej kozvetlenil: 300 mv
Kapacitiv osztoval: 1 V
‘Kapacitfv osztoval: 3 V
Kapacitiv oszioval: 10 V
Kapacitiv osztoval: 30 V
Mércsi pontossig (10 MHz) 100
Frekvenciahatarok : 6
. 300 mV-os méréshatiron

50 kllz—250 MHz

a tobbi méréshatiron R
3 MHz-—-250 Mitz
Frekvenciafigglség (10 Mllz-re ;
¢ natkoztatva) +15%, o

A hiradastechnikai berendezések-
ben killindsen nagy fontossdagui olyan
nagy belsellenallast fesziiltségmérs
alkalmazasa, mely a mérend6 aram-
kort sajat fogyasztdasdval minima-
" lisan terheli. Ez a kovetelmény az,
ami kialakitotta a csdvoltmérd meg-
oldasokat. A 10—15 MQ-os bemené
ellendllds elhanyagolhaté fesziiltség-
esést okoz a legtéobb dramkorben.
A bemend ellenallsas fels§ hatarat
az elektroncsévek tulajdonsdgai ha-
tarozzak nieg.

A tranzisztorok méréstechnikai
alkalmazdsa, a szébanlevé koévetel-
mények kielégitésére nehezebb fela-
dat. A tranzisztor vezérléséhez sziik-
séges teljesitmény és a h6mérséklet-
valtozas hatasara bekdvetkezé mun-
kapontvéndorlds éppen a két alap-
kovetelmény a nagy bemend
ellendllds és a pontossdag — cstkke-
nését vonja maga utdn.

A fennalld nehézségek ellenére is
a tranzisztoros berendezések Kkis
mérete, halézattél figgetlen iizeme
és az, hogy megfeleld kapcsolassal
elég nagy bemend ellenallast tudunk
biztosftani, létjogosultsdagot ad a
tranzisztoros mér6muaszereknek. El-

sorban a szerviz szakemberek
veszik hasznat a gyorsan iizembe-
helyezhet6, kénny(, nagyérzékeny-
ségli, konnyen kezelhetd misze-
reknek. Itt az 5%-os mérési pon-
tossag kielégit8. Sajnos a most
istertetett egyébként nagyon
hasznos — mfszer a szervizgyakor-
Jatban azért nem tudott elterjedni,
mert a fels§ fesziiltség mérés és az
alsé frekvencia hatarai nem tették
alkalmassa radio-televizié szerviz-
célokra. Az alkalmazott megoldds
azonban érdemes arra, hogy kéze-
lebbrél megismerkedjilnk vele,
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A késziillék nyomtatott daramkoros
megoldasban késziilt, hordozhaté
kivitelben. Telepcsere esetén a zart
fémdoboz aljdn lev6 4 csavart kell
megoldani ¢és kidobozolds utan a
miianyag teleptartéba elhelyezhet6
3 db 3 V-os ridelem oly moédon,
hogy koziilik egget a védSpapir
elvagasaval két 1,50 V-osra osztunk.
fgy 4 B, és B, telep egyenként
4,g V-os fesziiltségfi. :

A fogyasztds minimalis: a B,
2,6 mA, a B; 3 mA terhelésre van
igénybe véve. Ez hossza élettarta-
mot tesz lehet6vé.,

Mdkiodés :

A miik6dés alapja, hogy az egyen-
dgramt  erlsitést megkerillve, az
egyenarami jelet valtakozé zellé_
alakitva, felerfsitjiik. A feler6sitett
jelet azutdn egyeniranyitjuk a mG-
szer szamadra. Ilyen médon az egyen-
arathd  erfsfté instabilitdsat, ami
a tranzisztorokndl fokozottan fenn-
all, kikiiszobolhetjiik.

A blokkvizlatot végigkovetve, a
kovetkez6  fokozatokat taldljuk:
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2. Egyenfesziillség-dtalakito :
A T, és Tyes tranzisztorokat a
T, és ’i‘, tranzisztorokb6l 4allé sza-
badon futé multivibrator vezérli,
mint elektronikus kapcsolét.. Az
elektronikus kapcsolé mechanikusan
vezérelt érintkezével’ valé helyette-
sftését lathatjuk a 2. abran. A multi-
vibrator frekvencidja 600 Hz koriil
mozog, késziilékenként valtozik. A

- szaggatoé fokozat utan levé R, ellen-
dllason mar az egyenfesziiltségli
szintnek megfeleld amplitadoja
négyszogiel jelenik meg. Az erésitére
csatlakozds el6tt talathaté C, trim-
mer kondenzatorral dllitjuk be a

késziilék elektromos nullajat.
Miikodés kozben az elektromos

(1. abra). nullallitds nem sziikséges, erre a
' célra nincs is gomb a késziilék eld-
+ 1. dbra lapjan. A trimmer: a késziléken
1 > osztd beliil, a bal oldalon talalhato, s csa-
-4 ! varhuzéval allithat9.
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1. Fesziiliségoszts :

Az #talakité fokozat helyes be-
allitas esetén 3,33 wA dramot igé-
nyel. A bemend ellendllast a szik-
séges 900 Q-ra a P, potenciéméterrel
allitjuk be. Ez képezi a fesziiltség-
0szt6 legalsé tagjat. Az alapérzé-
kenység a legalsé méréshatsron
3 mV. Az oszté megfeleld tagjai,
mint el6tétellenslldsok kapcsoléd-
nak sorba, és osztjak le a fesziiltséget
az alapérzékenységnek megfelelden.

3. Vdltdfeszinltségll erdsil:

A felerfsitendd négyszogjelet a
Cs csatolé kondenzitoron és az R,
ellendlldson keresztiill vezetjik a
T, tranzisztor bdzisara. A tranzisz-
tor héfokingadozds okozta bemend
ellendllas vialtozasdnak kompenza-
laséra kell alkalmazni a bemenettel
sorbakétott R, ellendlldst. llyen
médon a terhelésvaltozas kevésbé
hat vissza az osztéd dramkorre.

Az er8sité Ts, T, T, tranzisz-

. torokbdl all, fokozatonkénti negativ
visszacsatoldssal, mely a h6mérséklet
okozta munkapontvandorlast csok-
kenti és biztositja a tranzisztor para-
méterek szoérasa ellenére az egy-
szer(i tranzisztor cserét. Az utolsé
er8sité tranzisztor emitterkérében
talathaté P, huzalpotenciéméterrel
valtoztathatjuk ennek a fokozat-
nak negatfv visszacsatoldsat, ezzel
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er8sitését, Ezzel torténik a késziilék
hitelesitése. Az erdsit8 érzékenysé-
gének Dbeadllitasakor 300 mV-os, 1
- kHz-es jelet adunk a Tj; bemeneté-
re 1 MQ-os ellendliason keresztiil. A
kimeneten 170 mV +£10%,-ot mér-
hetiink. Ha kisebb az erfsités, a Tg
tranzisztor nagyobb p-jura cseré-
lend8, esetleg az 4tblokkolatlan
R,,-es ellendllas csokkenthetd mini-
malisan 22 Q-ra.

4. Egyenirdnyité fokozat:

A Tres tranzisztor kollektorardl
kapja a jelet, a D, jelli OA 1150
germdaniumdioéda, amely parhuzamos
kapesolasban mitkdédik. Az egyen-
irdnyftott fesziiltség, a 220 Q-os
ellendlldson keresztiil jut az (M)
miiszerhez.

5. Vdlldfesziillség mérésére szolgdld
elbtét:

Kiilonallé mér6fejben foglal he-
lyet két germaniumdiéda (3. abra),
ameélyek a 2. és 3. csatlakozé pon-
tokra ellenkez6 polaritassal egyen-
iranyfitjak a mérend§ valtéfesziilt-
séget. Lényegében egy fesziiltség-
kétszerezd kapcsolassal Allunk szem-
ben. A mérofej kabelen keresztiil
csatlakozik a késziilék bemenetére.
A hémérsékletingadozas hatdsianak
kompenzdldsara thermisztort alkal-
maztak.

Pymal végkitérésre
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A méréfejet 300 mV, 1, 3, 10,
30 V méréshatarokra kapacitiv osz-
tét képezd elbtétekkel dllithatjuk be.
Ezek, mint kiilon dugaszok, csatla-
koztathaték a méréfejhez. A 300
mV-os méréshataron 50 kHz—250
MHz frekvenciasavban a t6bbi mé-
réshatdron 3 MHz—250 MHz frek-
venciasavban haszndlhatjuk vaité-
fesziiltség mérésére,

A valtofesziiltségli érzékenységet
a P; potenciéméterrel allitjuk be.
A hitelesités 10 MHz-en torténik,
300 mV-os elftéttel. (Hiteles 300
mV-os fesziiltségforras segitségével
allitjuk be.)
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Hitelesités:

A K, kapcsol6t ,,cal” allasba kap-
csoljuk. z alapmiszer az R,
el6tétellendllassal a K, hitelesitd
nyomékagcsolé segitségével kbzvet-
leniil a B, telepre kapcsolédik, és
leméri annak fesziiltségét. Ez az
érték egy kiilon piros szint kalibralé
skdlan olvashat6 le. Igy egyben t4jé-
kozédhatunk a telep allapotarol is.
Ekkor természetesen a szaggaté és

erdsitd 4dramkorok nem vesznek
részt a mérésben. '

A K; nyomdkapcsold elengedé-
sekor a mfiszer ismét az erdsitére
kapesolédik és az R,y el6tétellendllés
segitségével most mar az elektro-
nikus dramkorékkel mérjilkk meg a
B, telep fesziiltségét. A P, potencié-

~méterrel sllitjuk be az el6zéleg koz-

vetleniil mért = feszilltségértéket,
az R, el6tétellenallas az alkalmazott
kapcsoldsban az utébbi esetben is
terheli a telepet, igy nagyobb hite-~
lesftési pontossag érhet6 el.

Az R, ellendllas 70 kQ koriili,
a hitelesités folyaman bekoszériilt
érték.

A szaggat6 fokozat bemend ellen-
alldsanak bedllitdsdra kiilon fesziili-
ségosztd -aramkort alakfitottak ki.
A bedllitas 0 tﬁrtéé\‘ik, hogy méré-
fej nélkiil, a késziiléket az el6lapra
kivezetett P; potencidméter segit-
ségével a mar ismertetett moédon
hitelesitjitk, Ezutan a késziilék jobb-
oldaldn levé kis mfianyag panelon
talalhaté piros jelzéssel ellatott for-
rasztasj pontokat ideiglenesen révid-
rezér{uk, és a K, kapcsolét valts-
fesziiltségli mér6allasha ,,Meas AC”
kapcsoljuk. Igy az Ry, Ry ellen-
4llasokbol allé oszté kozds pontja
(%) rakapcsolodik a valtéfesziiltségii
bemenet 2 pontjira (y), ahonnan a
K, kapcsolon keresztiil a szaggato
fokozat bemenetére csatlakozik. Itt
a hitelesitést az el6bbi skdlaértékre
a P, potencidméterrel végezziik.
A hitelesitést mindkét mddszer sze-
rint tébbszér megismételve, addig
folytatjuk, mig eltérést tapasztalunk
a két mddszer mérési eredményei
kozott. A Py potenciométer a készii-
lékl‘lsen a szerelvény bal oldaldn talal-
hato.

A készillédk bemené kapcsai
kdziil egy erre szolgalé fémlemezzel
akér a ,,+’; akdr a ,,~’’ pélus f6l-

-delhetd.



